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1. ÚVOD 
Na Kubu byste měli pospíšit především. Slunce, 

tyrkysové moře, husté lesy, zajímavé kopce a 

hlavně pohoda. "Nikde jsem takovou pohodu 

nezažila. Překvapila mě spokojenost lidí, kteří 

sice nemají svobodu ani materiální bohatství a 

jídlo si kupují na přídělové lístky, ale mají 

spoustu času. A tak mohou tančit na ulicích, 

klábosit na zápraží, rybařit". 
 

 

2. Cuba viva - Viva Cuba! 

2.1.Živá Kuba  

To je slabé slovo. Kuba je extatická a živočišná, je smyslná jako kubánská 

salsa, hravá jako její moře, tajemná jako santerické kulty, milá jako její lidé. 

Postupně se vám vrývá pod kůži, začnete ji vnímat všemi smysly, až najednou 

zjistíte, že už se jí nezbavíte, protože jste se zamilovali na celý život. I přesto, že 

její lidé žijí v odkazu revoluce, i přesto, že každý den musejí žít takřka z ničeho, 

zachovávají si svoji tvář a především svůj humor, kterým vás nakazí, aniž byste 

to tušili. 

http://www.hedvabnastezka.cz/
http://www.cykloturistika.cz/
http://www.sunbike.cz/uvod
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Je to necelý rok, co vyšel na našich stránkách článek s názvem Komunistický 

skanzen v Karibiku, o zemi, která je jediným komunistickým státem na obou 

amerických kontinentech. Zvali jsme vás tehdy do země s překrásnými 

plážemi, blankytně modrým mořem, tropickými pralesy, dvoutisícovými 

pahorky či nekonečnými plantážemi, do země obestřené rouškou Castrovy 

socialistické revoluce. Do oblasti, kde na mnoha místech téměř neexistuje 

automobilový provoz, a tak je kolo tím správným dopravním prostředkem 

k poznávání ostrova svobody. Nebylo opravdu těžké se takovými lákadly 

nechat inspirovat a splnit si tak trochu již dříve vytoužený sen. 

Od záměru jet na Kubu a její realizace však uplynulo skoro tři čtvrtě roku. Znáte 

to, máte touhu někam jet, ale než se s někým domluvíte, než vyděláte potřebné 

peníze, dohodnete termín a vyřídíte všechny formality, ani se nenadějete a 

uplyne spousta vody. Asi největším problémem pro ženu, která si vymyslí, že 

pojede na kole do vzdálenější země, je sehnat ty správné lidi, se kterými budete 

naladěni na stejnou notu. Po různých peripetiích se nás na letišti sešlo pět, 

z toho čtyři ženy a jeden muž. Jak se Standovi Kysilkovi cestovalo s námi 

ženami, se můžete dočíst níže. Jak se nám cestovalo se Standou? Byl skvělým 

průvodcem a ochráncem. Ale o tom někdy jindy. Kuba je totiž zemí, kterou 

bych ráda doporučila ženám jako destinaci, kam se mouhou vydat na vlastní 

pěst. Nehrozí jim totiž tady žádné nebezpečí, Kubánci jsou skvělými 

gentlemany, ochránci a společníky. Romantická zákoutí, koloniální 

architektura, večery plné hudby a dobrých koktejlů s mojitem v čele, národní 
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parky s krásnou květenou a k tomu asfaltové silničky s malým provozem, to 

vše mluví za sebe. Možná vám všechna tato lákadla zní jako z plakátu cestovní 

kanceláře na exotickou dovolenou, ale to je realita. A proto neváhejte, nebojte 

se, sedněte na vám nejblíže dostupné letadlo, skutečnost předčí vaše 

očekávání. 

2.2. Bezpečnost 

Kuba je jako stvořená pro ženy cestovatelky. Rozhodně se nemusíte bát 

jakéhokoliv napadení. Můžete se bez doprovodu procházet po ulicích pozdě 

v noci, a přesto se budete cítit bezpečně. Násilí je na Kubě na rozdíl od 

ostatních států Latinské Ameriky vzácné a díky výchově ke galantnosti 

Kubánci nikdy ženy nenechají vtáhnout do případných konfliktů. Obezřetnosti 

však není nikdy dost ani v tak bezpečné zemi, jako je Kuba. 

Jediné, co se vám na Kubě může přihodit, jsou drobné krádeže. A to jak 

v dopravních prostředcích, které často doslova praskají ve švech (to neplatí o 

dálkové autobusové společnosti Viazul, kterou cestují většinou výhradně 

cizinci), tak také v hotelech nebo i v casas particulares, kde se bydlí u Kubánců 

v soukromí. I když má hodně casas particulares oddělený vchod, domácí klíče 

vždycky mají. Drobné krádeže v casas jsou sice ojedinělou záležitostí (bohužel 

v tomto případě ze mě mluví zkušenost), přesto noste peníze raději stále 

sebou. Asi nejlepším řešením je embasovaná karta, kterou můžete použít 

kdekoliv v bance. Šeky totiž málokde proplácejí. 

2.3. Kolo byste také neměli nechat na ulici bez dozoru 

Spaní ve stanu a jen tak na pláži není problém, ale není vyloženě povoleno. 

Může se vám stát, že přijedete do míst, kde nejsou žádné casas nebo je kemp 

plný, pak vám nezbyde, než se například domluvit s místními, aby vás nechali 

přespat u sebe. Někdy kvůli vám pošlou třeba děti k sousedům a sami se 

uskromní. Jindy se musíte domluvit s kempařem a přespat na pláži. Skoro 

v každém případě to ale příspívá k lepšímu poznání samotných Kubánců, jejich 

života a každodenních starostí. 

 

2.4. Cykloturistika ženskýma očima 

Na Kubě jsou vesměs všechny silnice vyasfaltovány. I když asfalt není někdy 

v nejlepším stavu (ne všude oko velkého Fidela dohlédne), postačí vám na 

Kubu trekkingové kolo nebo horské s hladšími plášti. Nedoporučuji jezdit velké 

dálky cukrovou třtinou. Lepší je se ubytovat v jednom městečku a dělat 

kruhové vyjížďky, někdy i na lehko. Pokud máte rády pohyb v kombinaci 

s lenošením na pláži, tak je Kuba to pravé. Cesty podél moře na desítky 
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kilometrů vzdálené pláže vedou téměř po rovině nebo s malým převýšením. 

Díky nezávislosti na turistických kancelářích a místní dopravě, si můžete najít 

tu svoji panenskou pláž a vychutnat si království nikoho jen pro své lenošení. 

Nachytáte spoustu bronzu, a to celkově, nejen od cyklistických kraťasů dolů, a 

přitom budete mít v nohách cestou zpět někdy i stovku kilometrů. Vaše kila, 

aniž byste si to uvědomily, na své odbourání v kombinaci s lehkou kubánskou 

stravou (zelenina, rýže s fazolemi, kuřata a ryby), nenechají dlouho čekat. 

Teď to bude asi vypadat, že hlavní důvod, proč jsem se rozhodla vydat na 

Kubu, je se odtučnit a opálit, ale pravdou je, že jsem tam jela hlavně poznávat 

přírodu a lidi. 

A poznávat na tomto ostrově je opravdu co. Zajeďte se podívat třeba do 

některého ze šesti národních parků, kde najdete spoustu endemických rostlin a 

živočichů. Navštivte některý z jeskynních systémů v oblasti Viňales, koloniální 

městečko Trinidad či nejstarší paláce a muzea v Santiagu de Cuba (viz 

Cykloturistika č. 10/2005). 

 

2.5. Technické závady 

Kubánci jsou velmi vynalézaví v opravách. Nedostatek všeho je nutí 

k improvizaci a náhradám za všechno možné. V tomto směru máme mnoho 

společného. 

http://www.cykloturistika.cz/
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Proto také drobné opravy, ale i prasklý rám, nemusí být žádnou překážkou, 

abyste pokračovali v cestě. Všude jezdí velká nákladní auta, která v případě 

potřeby naloží vaše kola i s bagáží dovnitř a odvezou vás do nejbližšího města, 

kde už nebude problém kolo opravit. 

Základní opravy, jako defekt či prasklou špici, by si však i ženy měly zvládnout 

vyměnit samy. Určitě se pak budete cítit jistější, svobodnější, nezávislejší, a to 

nejenom v cizině. Také je dobré si vzít některé náhradní součástky sebou, na 

Kubě je všeho nedostatek. 

 

2.6. Romantika 

Asi každému jsou z reklamních letáků známé pohledy na exotické pláže či 

rozeklané mořské útesy nebo západy slunce nad havanským Malecónem. 

Romantiku můžete hledat ale i jinde než na plážích. Především v duších 

samotných Kubánců. 

Kubánci jsou velmi romantičtí ve vztahu k ženám, často vám donesou květiny a 

budou k vám velmi pozorní a galantní. 

Kubánci také milují poezii, a tak nebuďte překvapené, když vám některý z nich 

začne recitovat verše Elisea Diega nebo dnes už klasika José Martího. Je to 

takový balzám a „masírování“ ženského ega, o jakém se vám v Čechách může 

jenom snít. Pozor ale, jejich jednání může mít v některých případech i socio-

ekonomické pozadí. Nabídky k sňatku se na osamocené cizinky hrnou ze všech 

stran, protože manželství je snadný prostředek k emigraci pro ty Kubánce, kteří 

chtějí zemi opustit. 

Také tanec je na Kubě hodně romantickou záležitostí. Ať už ale budete tančit 

salsu, rumbu nebo merengue, mějte na paměti, že tanec je určitým druhem 

předehry a může být považován za výzvu k něčemu víc. A tak na začátku jasně 

udejte hranice, Kubánci to ocení a budete se mít opravdu báječně. 

Ještě jedna věc je na ostrově svobody pro ženy-cizinky překvapivá. Kubánské 

ženy jsou zvyklé na ulicích přijímat tzv. piropos, zvuky imitující polibky, 

neustálé komplimenty, které jim adresují Kubánci, ať jim je deset nebo 

osmdesát. Když na ně mají náladu, přijímají je s povděkem, když ne, přecházejí 

je. Cizinky jsou z těchto zvuků často pohoršeny a vnímají je jako drzost a 

necudnost. Ale je to jen známka toho, že se jim líbíte. Je to prostě jev, který 

přináší jiná kultura a na který si musíte zvyknout, pokud chcete Kubu navštívit. 

Možná si řeknete, že tento článek je skoro jako reklama placená velkým otcem. 

Možná nebudete po návratu číst knihy Daíny Chavianové, Zoé Valdésové nebo 

Josého Lezama Limy, ani chodit na kursy salsy. Možná vás Kuba nenadchne 
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tak, jako mě, možná, až se budete vracet a stát frontu na odbavení na 

havanském letišti, si spíše řeknete: „Konečně do civilizace a svobodné země.“ 

Ale já říkám: „Kdy znovu?“ Viva Cuba! 

 

 

3. 1200 km se 4 ženami (rok 2006) 

 

3.1. Proč jezdí hlavně ženy? 
 

Přípravy na cestu na Kubu vrcholí a termín se blíží. Vždycky se přihlásí 

několik mužů i žen. Všichni už vědí do čeho půjdou. Však to také znají z 

promítání z předchozích cest. Obrat nastává ve chvíli, kdy chci zaplatit 

zálohu na letenky a potřebuji od spolucestujících něco kolem dvaceti tisíc. 

V tuto chvíli se skupinka začne zmenšovat. Většinou odpadnou první  muži. 

Jsou přeci jenom živitelé rodin a není tak jednoduché na měsíc někam 

vypadnout a nechat rodinu bez prostředků. Ženy jsou v tomto oh ledu 

mnohem spolehlivější. 
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Do odletu zbývají dva tři týdny. V tomto období pravidelně vypadávají další 

muži. Něco se přihodí, někdo vyhraje velkou zakázku nebo se jim najednou 

prostě nechce. Zruší účast na akci i když je to provázeno finanční ztrátou za 

storno letenky nebo už zaplacené vízové poplatky. 

 

A je tu den odletu. Čekáme na letišti. Připadám si trochu divně. Po všech 

těch přípravách a spoustě zájemců se to podezřele často opakuje. Při cestě  

do Jihovýchodní Afriky do Malawi jsme byli tři. Dvě kamarádky a já. Vrchol 

všeho byla poslední cesta na Kubu. Zase jsme v den D čekali na letišti. Čtyři 

ženy a já.  

 

3.2. Ženy na expedici 
 

 

Při první více méně ženské expedici jsem měl opravdu strach. Vydrží to? 

Nebude jim vadit nedostatek hygieny, špína, špatné nebo žádné jídlo? 

Nebudeme se hádat? Kladl jsem si podobné otázky a vyráželi jsme trochu s 

obavami. Po poslední uskutečněné cestě se už ničeho nebojím. Všechny ty 

obavy jsem už dávno hodil za hlavu. Cestuji s ženami a cestuji s nimi rád. 

Zjistil jsem totiž, že jsou většinou lepší než muži. Co se týká psychické 
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výdrže, to už je dávno známé. Ženy 

se tak rychle nezhroutí při 

extrémních situacích a dovedou se s 

problémy s chladnou hlavou lépe 

vyrovnat než muži. Trochu horší to 

je v případě vyšší fyzické zátěže. V 

tomto případě je potřeba poněkud 

slevit a přizpůsobit se. Chlapi od 

přirozenosti spolu pořád chtějí 

soutěžit. To je sice hezké, ale když 

je člověk někde ve vyprahlé Africe s 

naloženým kolem, tak to není zas až 

tak nejdůležitější. 

 

Ženy jsou daleko více 

přizpůsobivější. Lehce a s 

nadhledem řeší drobné denní 

problémy. Faktem je, že ne už tak 

problémy technického rázu. Opravit 

píchlou duši nebo něco na kole 

musí většinou já. Při jedné naší cestě se všem účastníkům navždy vryla do 

paměti několikrát denně opakovaná věta jedné z účastnic. „Pepíčku, asi 

mám zase píchlé kolo. Opravíš mi ho?“. A náš kamarád trpělivě odpovídal a 

lepil kolo. „To víš že ano Jaruško“. 

 

Co se týká fyzické námahy, připraví ženy také mužům překvapení. Dodnes 

ale můžeme vidět spoustu dokumentů, které ukazují, jak ženy v zemích 

třetího světa, celé dny dřou. Tím chci jen naznačit, že přestože to jsou 

něžná stvoření, dovedou na kole podat dobrý výkon. Když už se rozhodnou 

na akci podobného typu vyrazit, podávají hodnotné výkony. Dokážou celé 

dny bez remcání šlapat i porce kolem osmdesáti a více kilometrů. Často 

jsem už toho sám měl docela dost a ty ženský pořád jely a jely.  

 

3.3. Ženy ve ztížených podmínkách 
 

Jediná věc, která ženám asi opravdu vadí, je nedostatek hygieny. Chlapi 

vydrží ve špíně neskutečně dlouho. Mám jednoho kamaráda, který si udělal 

rekord, když vydržel v jedněch slipech v Indii dva měsíce. To je ale 

samozřejmě extrém a trochu můžeme říct, že někteří muži jsou čuňata. U 

žen je všechno samozřejmě jinak a hygiena prostě musí být. Při jedné cestě 

v Africe nás účastnice po dlouhých průjezdech pustinami prosila: „Kluci, já 

bych se už fakt ráda alespoň trosku omyla“. Chápali jsme ji, ale když je 

málo vody a zbývá už jen ta v bidonu, co naděláte. Musí se to vydržet. To je  
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ale extrém. Při všech ostatních výpravách je to většinou komfortnější a tyto 

problémy odpadají. V Asii se spí většinou v guest-housech a teče v nich i 

teplá voda. V Himalájích v lodžích, kde teče alespoň studená voda. Na Kupě 

se spí v casa particulares, což je ubytování přímo v rodinách. To je také 

docela pohodlí. A když se sem tam přespí jedna nebo dvě noci na pláži, tak 

se člověk vykoupe a umyje v moři. Ve vodě sice slané, ale dobré.  

 

Moje úloha jako muže při expedicích se ženami je cosi jako dohližitel. Dalo 

by se to také nazvat otcovskou rolí. Dávám pozor, aby mé společnice příliš 

neotravovali domorodci mužského pohlaví. Trochu problematické to je 

právě například na Kubě. Mladí Kubánci mají možnost se ze svobodného 

ostrova dostat pryč, když sbalí a vezmou si nějakou cizinku. Podle toho to 

také vypadá. Na každém rohu se krásní Kubánci snaží sbalit mé společnice. 

Večer je neustále vyzývají k tanci v hospůdkách, kde při pití mochita z 

kubánského rumu, krásně hrají kultovní kapely k tanci zvanému salza.  

Těžko se mé ovečky hlídají. Některé z nich se vrací na ubytování velmi 

pozdě k ránu. Naštěstí si ale domu zatím žádná z nich Kubánce nepřivezla. 

Jednodušší to bývá v Africe, kde je například představa krásné ženy pro 

černého masajského válečníka diametrálně jiná. Tam bývám v klidu, jdu si 

poklábosit do kruhu stařešinů a společnice nechám společně s 

domorodými ženami připravovat jídlo a zpívat písně. To jsou moje 

zkušenosti z cest, na které s námi jezdí čím dál tím více žen. Vždycky je ze 

všeho nejdůležitější, aby byla dobrá patra a dobrá nálada. Když si lidi ve 

http://www.sunbike.cz/zajezdy/expedicni-akce
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skupině dobře rozumějí, od rána do večera se smějí a cestu si užívají, 

všechno jde snadno. Potom se i drobné problémy lehce vyřeší. Ponorková 

nemoc bývá jev, který se objeví v partě, která není sehraná a kde nepanuje 

dobrá nálada. Jsem moc rád, že na našich výpravách k ponorkové nemoci 

nedochází. Třeba je to také právě proto, že tam ty ženy jsou. 
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